

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 25, 2.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pts.  
Un trimestre . . . . . 5'00 »  
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.757

AÑO XIII

ALICANTE. MARTES 22 DE NOVIEMBRE DE 1898

EL LIBERAL

MARTES 22 de Noviembre de 1898

### ESTÁN EN SU DERECHO

La Opinión reproduce de El Tiempo un artículo que ha publicado con el epígrafe «Corriente sin cauce», cuya síntesis se reduce á decir que las clases productoras del país, como tocadas de intensa fiebre, tratan de reunirse afanosas para proponer al Gobierno remedios con que curar los males de la patria, pero es de opinión el órgano de los conservadores silvelistas, de que deberían evitarse estas manifestaciones de las Cámaras de Comercio y Agrícolas, puesto que sus proposiciones y acuerdos á nada práctico han de conducir, dadas las tendencias que muestran de caer del lado de las utopías y de los radicalismos más exagerados.

De todo lo que pasa, de la insensata labor que se prepara, dice El Tiempo que el Gobierno tiene la culpa, por la falta de dirección en que la política vive, como si dentro de las leyes, á todas las asociaciones económicas del país no se le reconociese el derecho de reunirse para discutir sus intereses y elevar solicitudes en demanda de la protección de éstos á los poderes constituidos.

Ya se ha propalado estos días con insistencia el rumor de que el Gobierno del Sr. Sagasta había suspendido la reunión de la Asamblea de Zaragoza, y con tal motivo, la prensa de oposición había puesto el grito en el cielo. No ha habido tal cosa; la más alta representación del comercio del país, respetando el Gobierno sus deseos, se halla ya reunida para deliberar cuanto concierne á sus intereses, que serán atendidos en las Cortes en cuanto no menoscaben los de la nacionalidad, que están por encima de todos; la libertad del comercio y el deber del Gobierno, pueden ser una cosa distinta ó una aspiración común; todo depende de la discreción y del alto sentido político de las clases productoras, en proponer lo que buenamente el Gobierno puede otorgarles; pero imaginamos que han de ser exageradas las pretensiones de la Asamblea del Comercio reunida hoy en Zaragoza, á juzgar por el cuestionario de preguntas que ha de ponerse á la deliberación de los delegados, los cuales, aunque otra cosa se diga, representando aparte del comercio entidades políticas de las que palpitan y se mueven en todas las regiones, han de tratar de que prevalezcan sus particulares doctrinas políticas y económicas; si no, ya lo hemos de ver, y pronto tendremos ocasión de juzgarlo.

Buenamente el Gobierno, y en contra de lo que cree el Sr. Silvela y su partido, no podía impedir esas manifestaciones de una parte muy

respetable de la opinión, cuyos frutos pueden ser saludables y beneficiosos para la regeneración que todos anhelamos. La cortapisa puede á toda hora el gobierno ponerla si esa Asamblea no responde á los fines patrióticos para que ha sido convocada. Se ha dicho que iban á proponerse medidas salvadoras, soluciones remediantes al estado del país, cuya situación á todos aflige, y cuando esto se discute sin freno en todas partes, en las plazas públicas, en los cafés, en los centros de recreo y en las reuniones políticas, ¿qué de extraño tiene que autorizadamente estos mismos temas sean objeto de deliberación en una Asamblea comercial y mercantil? Sobre esa Asamblea están las Cortes que, independientemente de ella y con igual desinterés y patriotismo, por no decir más, ya buscarán remedios para los males de la patria y trazarán derroteros para llevarla á puerto de salvación, con mejor conocimiento y más experiencia que los profanos en la ciencia de gobernar y administrar los pueblos. Claro es que el Gobierno del Sr. Sagasta no ha de desdeñar cualquiera idea luminosa que surja de la Asamblea magna actualmente reunida en la capital de Aragón; no somos tan negados para predecir que no va á ser posible que pueda revelársenos un Mendizabal que nos salve. ¿Quién sabe si de ese pedernal que patrióticamente va á golpearse brotará una chispa luminosa cuya claridad muestre camino de salvación ignorado á nuestros hombres públicos? Esto que decimos no habrá de producirnos sorpresa, ya que España fué siempre cuna de fecundos ingenios, y salta á lo mejor un hombre nuevo, especie de providencia, llamado á resolver de la vida de los pueblos los problemas más arduos.

La decepción será que no se nos revele, y se cuenta para ello con algunas probabilidades. Sería de sentir.

### LA ASAMBLEA DE ZARAGOZA

Después de escrito y dado á la imprenta nuestro anterior artículo contestando á La Opinión el artículo reproducido de El Tiempo en el que se manifiesta hostil á la reunión que las Cámaras de Comercio van á tener en Zaragoza, recibimos El Correo madrileño, que se ocupa del mismo asunto, cuyo trabajo pasamos á copiar, por haber reflejado nuestro propio pensamiento, ya que el diario del maestro Ferreras se muestra conforme en que el país formule aquellos remedios que le parezcan más convenientes para su regeneración y progreso. Dice así:

«Las noticias que los corresponsales transmiten de Zaragoza sobre el carácter que podrán revestir las sesiones—que hoy deben haber comenzado—permiten creer que en la Asamblea

dominarán temperamentos de circunspección. Ofrece esta garantía el carácter sensato del pueblo aragonés y su buen sentido, y desde luego se descubre que miembros muy influyentes de la Asamblea, aunque resueltos, como es natural, á pedir aquellas reformas que estiman convenientes á la salud pública, lo harán sin caer en radicalismos contraproducentes ni en recriminaciones personales, tan propensas á la discordia.

Son de temer, dada la vehemencia del carácter nacional, incidentes que apasionen los ánimos, y es probable que el radicalismo de ciertas soluciones y otras prevenciones de carácter regional produzcan desavenencias; pero debe esperarse que al fin se imponga el buen sentido de la mayoría de los representantes, que ya aparece indicado en el propósito de que se celebren solo cinco ó seis sesiones y en el deseo de que no pasen los discursos de diez ó quince minutos.

No hemos participado un solo momento de la opinión de aquellos que, harto suspicaces y temerosos, se inclinaban á la prohibición de la proyectada Asamblea.

Cuando tantas veces nos hemos dolido de la pasividad del país frente á los incidentes más dramáticos de la guerra de Cuba y de Filipinas, no seríamos lógicos si ahora que el país desea hablar, recusáramos el concurso de sus luces y de su opinión.

El país tiene perfecto derecho á formular aquellos remedios que le parezcan más convenientes; siendo de desear que éstos remedios, por su espíritu práctico y por su sentido de justicia, puedan ser reflejados en las columnas de la Gaceta y en las páginas de la colección legislativa.

Enormes son, en efecto, las desgracias que, por errores de muchos años, afligen al país; pero hay esperanza de redención, si los hombres de buena voluntad, inspirados en el amor á la patria, aciertan con aquellos remedios que puedan regenerarnos, huyendo por de contado de recelos, antagonismos y suspicacias, que á la postre relajarán la unidad nacional.

Los tiempos son difíciles y tempestuosos; por todas partes reina el imperio de la fuerza, y si los españoles no permanecemos unidos, podríamos correr todavía mayores riesgos que los que en la actualidad nos afligen.»

### ECOS POLITICOS

Una pregunta que hace el Sr. Silvela desde las columnas de El Nuevo Diario, de Zaragoza, en una carta que ha dirigido al director de dicha publicación recién venida al estadio de la prensa para defender la doctrina del partido de Unión conservadora.

Dice:

«¿Habrá alguien dentro ó fuera de España que mantenga la esperanza de que tamaña obra de reconstitución pueda emprenderla el partido liberal en sus actuales condiciones?»

La contestación la dará el poder moderador dentro de breves días, y entonces el Sr. Silvela sabrá á qué atenerse.

La Opinión cree que el Sr. Silvela ha de satisfacer las aspiraciones no solo de sus partidarios, sino las generales del país.

No le exigimos juramento, lo que si le deseamos es que sus apreciaciones no resulten malogradas, puesto que redundarían en daño del país, que sería el daño de todos cuantos sinceramente le aman.

El Sr. Silvela no es nuevo en la política, nadie le negará ni buen deseo ni voluntad para acometer grandes empresas patrióticas, pero ¡ay! nos tememos que sus fuerzas y sus bríos desmayen cuando sienta sobre sus hombros el peso abrumador del Gobierno, por lo mismo que no sabe lo que un gobierno es.

La Unión Democrática dice que un diputado á Cortes, en carta particular que ha escrito á un amigo suyo, le manifiesta que se están amando muchos pasteles políticos que han de llamar poderosamente la atención del público si se llegan á cocer.

Nos imaginamos lo que pueda ser eso. Se trata de la unión del general Weyler y del señor Romero Robledo con el jefe del partido liberal Sr. Sagasta, lo cual hasta ahora lleva las trazas de ser un canard estúpido desmentido por algunos periódicos.

Nuestro apreciable colega El Noticiero publica anteanoche un remitido del digno director del Instituto de esta capital, manifestando que el cuerpo de profesores que preside no ha cambiado los textos de curso como habíamos dicho, y por lo que se había producido alguna queja en los alumnos concurrentes á dicho centro de enseñanza.

En la Escuela Superior de Comercio de esta capital tampoco se habrá variado en el segundo curso de francés el texto de Simonet, por el de Araujo, lo cual celebramos también mucho, para que resulte infundada la queja que se nos había producido.

Sobre el Panamá dianense, ayer La Unión Democrática ha reproducido un suelto que primeramente vió la luz en un periódico noticiero de la capital y en el que daba cuenta de la detención de un diputado provincial de la Marina, cosa que no es cierto, según se nos ha asegurado, habiéndolo celebrado mucho, pues resultaba de un efecto desastroso el que una per-

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen  
Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

sonalidad tan simpática y querida se hallara envuelta en un proceso que tanto ha conseguido llamar la pública atención.

Es de esperar, y con ello darán muestras de tener gran sentido práctico, los delegados de las Cámaras de Comercio reunidos en Asamblea magna en Zaragoza, que se proponga la creación de Bancos agrícolas para el fomento de la agricultura, evitando con ello la usura que se ejerce con los pobres labradores, los cuales, antes de la cosecha y aun para verificar la siembra tienen que pedir dinero prestado á un interés exorbitante para poder trabajar sus tierras.

Gran decepción sufriría el país si á la Asamblea de Zaragoza se fuese solo á politiquiar, en vez de plantear problemas de general interés y en los que se demuestre que el patriotismo más acendrado y el ardiente anhelo de regenerar nuestra patria ha sido el único móvil que ha guiado á los iniciadores de ese *meeting*, que tanta expectación y tanta curiosidad ha despertado en el público.

Nuestro querido colega *La Correspondencia Alcantina* publicó ayer tarde un extraordinario que contenía un telegrama de Zaragoza, en el cual manifestaba que se había constituido la Asamblea de las Cámaras de Comercio, resultando el acto brillantísimo, asistiendo en corporación el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades.

Decíase también que se había elegido presidente al Sr. Paraiso, nombrándose comisiones que se dedicarán al estudio de cuestionario.

Añadió que se habían pronunciado en la Asamblea elocuentes discursos (malos) y que el pueblo de Zaragoza había felicitado entusiastamente á los congresistas.

El lunes por la madrugada recibimos de nuestro corresponsal telegráfico en la corte el siguiente despacho:

Madrid 20, 11'25 n.

Manila indígenas sublevados, resultando refriega con yankees un tagalo y un soldado norteamericano muertos.

Se han puesto á flote el *Isla de Cuba* é *Isla de Luzon*, remolcados Cavite.

Inaugurábase brillantemente Asamblea en Zaragoza.

Aunque lo pretende nuestro querido colega *El Correo*, no puede desvanecer en nuestro ánimo la mala impresión que nos producen las frases de brocha gorda que emplea para combatir al gobierno del Sr. Sagasta, y sobre todo al jefe del partido liberal, el cual, aunque no sea santo de su devoción política, merece toda clase de respetos y consideraciones por los eminentes servicios que tiene prestados á la patria y en momentos de aflicción como la que ésta atraviesa.

A nosotros no nos sorprenden los desplantes de la prensa republicana, todo lo que nos causa gran asombro que los periódicos silvelistas se muestren con el gobierno liberal más intransigentes que aquéllos, por lo que se exponen el día de mañana ó recibir el mismo pago.

## CARTA DE MADRID

Madrid 20 de Noviembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Los telegramas de la tarde reúnen el rumor de que la conferencia del lunes será la última, pero tantas veces han dicho esto último, con referencia á reuniones anteriores, las Agencias, que lo prudente será esperar los sucesos.

Mientras tanto, la insurrección se va propagando, á favor de la presión y la influencia americana, en Filipinas; y por tanto se explica que, para embrollar más el problema, no tengan prisa los Estados Unidos en concluir las conferencias, según indicaciones de la prensa extranjera.

Han visitado ayer tarde al ministro de Estado el embajador de Rusia y el representante de la Transatlántica, señor Gil Becerri.

El general Macías ha salido anoche para tomar posesión de la Capitanía general de Burgos.

Una comisión de oficiales de las guerrillas de Puerto-Rico ha visitado ayer tarde al señor Sagasta con el fin de interesarle en favor de la solicitud que tiene presentada, pidiendo que se les deje continuar durante algún tiempo en las zonas á que se hallan adscritos.

Los valores en alza y los francos han quedado á 39.

El corresponsal.

## ESTADO DE LOS ASUNTOS PÚBLICOS

Un redactor de *El Imparcial* habló anoche con un personaje de la situación, y á su amabilidad debemos el poder ofrecer hoy un cuadro de los asuntos públicos que interesan á nuestro país.

Las conferencias de París

Muy sobrio estuvo en este primer punto nuestro interlocutor, por considerar que no es óbice la multitud de informes que á diario publica la prensa extranjera sobre lo que convenía tener oculto para que los hombres públicos de España sigan manteniendo acerca de ello la reserva que en tal linaje de asuntos prescribe la discreción.

Sin embargo, como los periódicos de todos los países han dado á la publicidad cuanto con las conferencias de París se relaciona, no pecaba de indiscreta la persona á quien aludimos diciendo que mañana, según despachos del Sr. Montero Ríos, se celebrará la conferencia en que quede ventilada la cuestión de Filipinas.

No se hace ilusiones el gobierno respecto á la conclusión de ese asunto. Se consumará el nuevo despojo, merced al eficaz apoyo de otra nación interesada en la preponderancia de los Estados Unidos y en medio de la indiferencia de Europa, que no se atreve á dejar oír su voz, como eco de la razón y del derecho, temerosa de nuevos conflictos.

«Ahí está Francia—decía—nación rica y poderosa, cuyo patriotismo en nada puede sobrepujar el nuestro, pidiendo á su prudencia fuerzas para evitar el conflicto egipcio. Y allí, en esa nación, nadie ha protestado de la actitud del gobierno ordenando la retirada de Mar-

chael, porque comprendía que ante el poder de las escuadras inglesas el suyo no lograría inclinar la balanza de la justicia.

»La prensa inglesa no ha cesado en sus violencias contra nuestra nación, como no cesó en sus provocaciones á Francia hasta que consiguió el gobierno inglés el triunfo de Fashoda.

»Por eso y por otras razones, España se encuentra entregada á sí misma y en presencia de nuevos peligros que podrían acarrearle la unión de Inglaterra y los Estados Unidos.

»Aun conservamos territorios que nadie nos ha disputado, pero que muchos ambicionan. Es preciso que sigan perteneciéndonos á todo trance. Para ello necesitamos hacer la paz, reunir en ellos la mayor suma de elementos posibles y resistir cualquier golpe de audacia que la fiebre de las expansiones territoriales pudiera asestarnos quien está en acecho.

»Sobre este punto veo grandes peligros, pero no es posible hablar con más claridad en los actuales momentos.»

Volviendo á las conferencias de París, añadía nuestro benévolo interlocutor que España no debe admitir una cantidad irrisoria que nos ofreciesen los americanos á cambio de Filipinas, porque eso envolvería la sanción del despojo inicuo de que se pretende hacernos víctimas.

Esto, á nuestro juicio, viene á confirmar las noticias que han circulado por Europa de que los Estados Unidos ofrecen 40 millones de pesos como indemnización.

A esa suma aludía sin duda el personaje con quien conversábamos, y añadía:

«Es preferible que España no acepte nada, á que reciba una limosna.»

La deuda de Cuba

»España no pagará la deuda de Cuba—decía la persona á que nos referimos.

»Los tenedores de papel reclamarán, naturalmente, de la nación que sea soberana en la isla el pago de esa deuda, que se halla afectada á las rentas de Cuba, y en primer término á sus aduanas. España estaba obligada en segundo término, á cubrir la parte que de esas rentas faltara para complementar los pagos.

»Por lo tanto, el gobierno español se desentiende en absoluto del cumplimiento de ese deber, que lo será de la nación que asuma la soberanía y perciba los impuestos en Cuba.

»En el tratado de paz que se firmó en París no figurará, por tanto, lo que respecta á ese extremo.

En Cuba

A las aonadas que en los pasados días, á partir del 30 de Octubre, han ocurrido en Cuba, ha sucedido un período de calma que el Gobierno espera no se turbará, porque los telegramas ayer recibidos del general Blanco dicen que la concentración de tropas y la repatriación se llevan á cabo con el mayor orden.

Es probable que para primeros de año se halle en España ó navegando para la Península la mayor parte de aquel ejército.

A ese fin, irán en breve algunos vapores más de los que actualmente prestan ese servicio.

En Filipinas

La presencia de barcos americanos en Ilo-Ilo ha sido, según el personaje que nos facilitó estos informes, la causa ocasional del ensorbecimiento de los indígenas y motivo para que la insurrección se extendiera por varios puntos

de las Visayas que permanecían indiferentes al movimiento insurreccional.

El general Ríos concentraba tropas en distintos lugares para perseguir á los sublevados y evitar que toda la isla secundase el movimiento.

La isla de Negros sigue insurreccionada.

Mientras los americanos envían refuerzos á Filipinas, España no puede mandar tropas que refuerzen á las que guardan las Visayas.

Acaso la rebelión haya sido promovida por los interesados en que cunda, para hacer más fácil la presa, aunque luego toque las consecuencias de su conducta. Todo ello parece obedecer á un plan preconcebido.

Propósitos del Gobierno

No sabía el personaje con quien conferenciamos cuáles serían los propósitos del señor Sagasta, una vez firmado el tratado de paz, pero daba como seguro que el presidente se presentaría á las Cortes para discutir aquel documento y todo lo referente á los últimos sucesos con la amplitud que los Cuerpos Colegisladores deseen.

Es posible que el Sr. Sagasta pronuncie un discurso dando cuenta de todo lo acaecido, explicando causas y efectos, y haciendo revelaciones importantes que pongan á la luz del día la verdad de muchos de los puntos oscuros de la cuestión.

A juicio del personaje aludido, el Sr. Sagasta está resuelto á no plantear la cuestión de confianza hasta que las Cortes hayan ratificado la paz.

El regionalismo

Y á propósito de ese extremo que hemos apuntado, decía nuestro interlocutor que el espectáculo que se venía dando en las provincias le apenaba mucho.

«Aquí—añadió—se ha venido hablando siempre contra los políticos y el parlamentarismo, y ahora resulta que los mismos que censuraban el sistema, le adoptan porque así les conviene.

»Todos esos alardes no pueden tener consecuencias prácticas, porque las provincias no se resignarán á que les despojen de sus Universidades y de los centros que constituyen una parte de su vida.

»Cuando aquí se trató de las capitánías generales y de la supresión de los juzgados, todo el mundo puso el grito en el cielo, cundieron las amenazas y los intereses heridos reclamaron energicamente.

»Hay que reformar mucho, es cierto, pero hay que hacerlo en forma menos radical de lo que se pretende.

»Cuando el actual presidente del consejo era ministro de la Gobernación y planteó la división territorial reduciendo á 20 el número de las provincias de España, aquel gobierno se asustó de las consecuencias que la reforma pudiera tener y fué desechada.»

Los gastos de la guerra

«Hemos gastado en estas guerras tres mil millones de pesetas—prosiguió diciendo,—y sin embargo, nada hemos pedido al contribuyente.

»Después habrá que pagar esa suma, y entonces pensaremos en los medios, que tienen que ser necesariamente onerosos para el país.»

## DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Cecilia.  
Santo de mañana.—San Clemente.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapela y Villafraqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

## EL TURCO DE LA COMMUNE

Era un tamborilerito de tiradores indígenas. Se llamaba Kadur, procedía de la tribu del Djendel, y formaba parte de ese puñado de turcos que se refugiaron dentro de París, con el ejército del general Vinoy. Había hecho toda la campaña desde Wissemburgo hasta Chapigny, atravesando los campos de batalla, como ave de tormenta, con su sonaja de hierro y su *derbuka* (tambor árabe) tan vivaracho, tan inquieto, que las balas no sabían dónde alcanzarle. Mas cuando vino el invierno, ese pequeño bronce africano enrojado al fuego de la metralla, no pudo soportar las noches de grandes guardias, la inmovilidad entre la nieve; y una madrugada de Enero, recogióse á orillas del Marne. Con los pies helados, yerto de frío, permaneció mucho tiempo en la ambulancia. Allá le vi por vez primera.

Triste y sufrido como un perro enfermo, el turco miraba en torno suyo con sus dulces ojos muy abiertos. Cuando le hablaban, se sonreía y mostraba su dentadura. Esto es todo lo que podía hacer, pues nuestra lengua le era desconocida, y á duras penas hablaba el *savir*, jerga franco-argelina, compuesta de provenzal, de italiano y de árabe, formada por palabras cambiantes recogidas como cosecha en las costas de los mares latinos.

Kadur no tenía más que su *derbuka* para distraerse. De tarde en tarde, cuando se aburría en extremo, se lo llevaban á su cama y le permitían tocarlo, pero no muy fuerte, á causa de los otros enfermos. Entonces su pobre fisonomía oscura, tan deslucida y macilenta con la claridad amarilla y el paisaje de invierno que ascendía de la calle, animábase, gesticulaba, seguía todos los movimientos del ritmo. Ya tocaba calacuerda y brillaban sus blancos dientes con una sonrisa feroz, ó bien humedeciéndose sus ojos al tañer alguna alborada musulmana, ensanchaba las aberturas de la nariz y entre el pesado olor de la ambulancia en medio de redomas y compresas, le parecía ver de nuevo los bosques de Blidah, llenos de naranjas, y las moritas saliendo del baño, con blancos velos por antifaz y perfumadas con verbena.

Así transcurrieron dos meses. En estos dos meses, París había hecho muchas cosas; pero Kadur no lo sospechaba. Había oído pasar bajo sus ventanillas al rebaño de hombres que regresaba rendido de cansancio y desarmado; más tarde los cañones paseados, rodando desde la mañana á la noche; por último el bombardeo y el bombardeo. A todo esto, no comprendió nada más sino que continuaba la guerra y que iba á poder batirse nuevamente, puesto que estaban curadas sus piernas. A la postre salió, con su tambor á la espalda, en busca de su compañía. No tuvo que buscar por mucho tiempo. Unos federados que pasaban, llevaronle consigo al gobierno militar de la plaza. Después de un largo interrogatorio, como no podían sacar de él en limpio otra cosa, sino algunos *bono bene f, macache bono*, el general de día acabó por darle diez francos y un caballo de ómnibus, y le agredió á su estado mayor.

En estas escoltas de la *Commune*, había un poco de todo: chamarretas rojas, mantos polacos, casaquillas húngaras, blusas de marinero y oro, terciopelo, lentejuelas, galones con su chaquetilla azul bordada de amarillo, su turbante y su *derbuka*; el turco acabó de completar la mascarada. Contentísimo de verse en tan buena compañía, ébrio por el sol, el cañoneo y el tráfago callejo, con aquella batahola de armas y uniformes, y persuadido además de que continuaba la guerra contra Prusia, con un no sé qué más vivo, más libre, este desertor inconsciente tomó parte del modo más simple en la gran bacanal parisiense y tuvo una celebridad momentánea. Por todas partes aclamábanle los federales y le festejaban al pasar; la *Commune* estaba tan orgullosa de poseerle, que hacía ostentación de ello, lo pregonaba; lo llevaba á guisa de escarapela. Veinte veces diarias le enviaban desde la comandancia de la plaza al ministerio de la Guerra, desde el ministerio de la Guerra al palacio del Ayuntamiento. ¡Les habían dicho tantas veces que sus marinos eran simulados y sus artilleros fugidos! Por lo menos, este era un turco de verdad. Para convencerse de ello, bastaba mirar aquella vivacidad pizpireta, de mono joven, y todo el salvajismo de aquel cuerpecillo, al agitarse sobre su caballazo con los caracoleos de la *fantasia*.

Sin embargo, para la dicha de Kadur faltaba una cosa. Hubiera querido batirse, hacer hablar á la pólvora. Por desgracia, con la *Commune* como con el Imperio, los del estado mayor no solían entrar á menudo en fuego. Fuera del servicio de partes y de las paradas, el pobre turco pasaba el tiempo en la plaza de Vendôme ó en los patios del ministerio de la Guerra en medio de esos campamentos desordenados llenos de barriles de aguardiente siempre en cata, de toneles de tocino con las tapas

quitadas, francachelas al aire libre, en las cuales conocíase aún todo el hambre del asedio. Demasiado buen musulman Kadur para tomar parte en esas orgías, apartábase de ellas sóbrio y tranquilo; tomaba sus abluciones en un rincón, hacía su alcauzcuz con un puñado de sémola; luego, después de tocar un ratito el *derbuka*, se arropaba en su alquicel, y se dormía sobre unas gradas de piedra, al calor de las fogatas del vivac.

Un amanecer del mes de Mayo, despertó al turco un horroroso fuego de fusilería. El ministerio era presa del pánico: todo el mundo echaba á correr huyendo. Maquinalmente hizo como los demás, montó á caballo y siguió al estado mayor. Las calles estaban llenas de cornetas despavoridos, de batallones á la desbandada. Estaban desempedrando y haciendo barricadas. Es evidente que ocurría algo extraordinario. Conforme se iban acercando al muelle, la fusilería era más perceptible y mayor el tumulto. En el puente de la Concordia, Kadur perdió de vista al estado mayor. Un poco más lejos le quitaron su caballo: era para un individuo de kepis con ocho galones, á quien apremiaba mucho ver lo que ocurría en el palacio del Ayuntamiento. Furioso el turco, echó á correr en dirección al sitio del combate. Mientras corría, iba armando su fusil «chassepot» y diciendo entre dientes: *Macuche bono Brusian*, pues para él eran los prusianos quienes acababan de entrar. Silbaban ya las balas en torno del obelisco, entre el follaje de las Tullerías. En la barricada de la calle de Rivoli unos «vengadores de Flourens» le llamaron: ¡eh, turco, turco! Eran solo una docena, pero Kadur valía por todo un ejército.

De pié en lo alto de la barricada, altivo y chillón como una bandera, batíase, dando saltos y gritos, bajo una granizada de metralla. Por un instante, entre dos descargas de cañón, descorriose un poco la cortina de humo que subía de la tierra, y le permitió ver en los Campos Eliseos masas de tropas con pantalones rojos. Enseguida todo volvió á presentarse confuso, creyó haberse engañado y siguió haciendo disparos á más y mejor con su fusil.

De repente la barricada se quedó en silencio. El último artillero acabada de huir de ella soltando el postrer disparo. El turco, por su parte, no se meneó. Agazapado y pronto á saltar, caló bayoneta y se puso á la espera de los cascos puntiagudos. La infantería de línea fué quien llegó. Entró el sordo ruido del paso de carga gritaban los oficiales:—¡Rindetel!

El turco tuvo un momento de estupor, y luego dió un brinco con el fusil al aire:—*Bono, bono francese*.

En su inteligencia de salvaje figurábase vagamente que aquel era el ejército libertador, el del general Faidherbe ó del general Chaney, á quien de tan largo tiempo atrás esperaban los parisienses. Por eso ¡qué feliz era y cómo se reía á carcajadas enseñádoles su blanca dentadura! En un abrir y cerrar los ojos tomaron la barricada, Rodeáronle á empellones.

—A ver, tu fusil.  
Su fusil estaba caliente todavía.

—A ver, tus manos.  
Sus manos estaban negras de pólvora. Y el turco se las enseñó con orgullo sin cesar en sus risotadas. Entonces le empujaron contra una pared y ¡pum!...

Murió sin haber comprendido nada de aquello.

Alfonso Daudet,

## ECOS LOCALES

Teatro Principal

Con un lleno completo se representó anoche la función monstruo á beneficio del público.

En *La Carcajada* el Sr. Valero rayó á gran altura, por lo que escuchó muchos y entusiastas aplausos. Los demás artistas estuvieron muy bien en sus respectivos papeles.

En la preciosa comedia *El oclavo no mentir* lució el Sr. García Ortega sus envidiables facultades, mereciendo también justos aplausos. Anoche se puso en escena el aplaudido drama de Echegaray *El Estigma*, que obtuvo una interpretación muy acertada por parte de todos los artistas.

La función de gracia de la excelente primera actriz Sra. Alverá promete verse muy concurrida por lo selecto del programa y por las generales simpatías con que cuenta tan renombrada artista.

Se pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos y en prosa, original de D. Eusebio Blasco, *El pañuelo blanco*, y la graciosísima comedia en dos actos, original de los hermanos Alvarez Quintero, *La vida íntima*, que tanto gustó la noche del sábado que se estrenó esta obra.

Una verdadera manifestación de duelo fué ayer la que se verificó con motivo del acompa-

ñamiento al cementerio del cadáver de D. Juan Sánchez Sala, padre de nuestros queridos amigos D. Esteban y D. José, pues todas las clases de la sociedad estuvieron representadas en el cortejo fúnebre, como muestra de las grandes simpatías que gozaba el finado, debidas á la bondad de su carácter.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

La agencia doméstica «La Confianza», situada en la calle de San Fernando, núm. 24 bajo, junto al Bazar López, está dando hoy buenos resultados para el público, pues sabemos por muchos amigos nuestros que se han valido de dicha agencia para su servicio, que se hallan en un todo satisfechos, puesto que el dueño don Luis Sellés la tiene muy perfectamente montada como las que están en otras capitales, llevando un libro registro con informes, en el cual no dá entrada á ninguna sirviente que tenga antecedentes poco satisfactorios, resultando comprobado que el servicio que se solicita á esta agencia es desde luego una garantía para el público.

Deseamos que nuestro vecindario, comprendiendo las ventajas que ofrece «La Confianza», sigan valiéndose de la misma para que el servicio doméstico pueda ser un bien común y reglamentarse como sucede en las principales capitales de España.

## Ayuntamiento constitucional de Alicante

Anuncio

Por disposición del señor alcalde se saca á concurso las obras que restan para la terminación de la alcantarilla de la calle de San Fernando.

El acto tendrá lugar el día veintidos del presente mes á las once de su mañana en el despacho del señor arquitecto municipal, en donde estarán de manifiesto desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, las condiciones á que han de sujetar dichas obras. Alicante 18 de Noviembre de 1898.—José Gadea.

\*\*

Anuncio

Por disposición del señor alcalde se saca á concurso las obras de hormigón hidráulico para la calle del Duque de Zaragoza.

El acto tendrá lugar el día veintidos del presente mes, á las diez de su mañana, en el despacho del señor arquitecto municipal, en donde se hallan de manifiesto desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde las condiciones á que han de sujetarse las obras. Alicante 18 de Noviembre de 1898.—José Gadea.

## CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	39'00
Londre chéque. . . . .	36'15
4 por 100 Interior. . . . .	54'05
Id. Exterior. . . . .	58'65
Amortizable. . . . .	65'50
Cubas 1886. . . . .	57'40
Id. 1890. . . . .	47'25
Banco de España. . . . .	391'50
Tabacos. . . . .	220'50
Obligaciones Tesoro. . . . .	100'75
Idem Aduanas. . . . .	87'25



## Vapor PICTAVIA

Saldrá de este puerto para Burdeos el 28 del corriente admitiendo carga para dicho destino.

Consignatarios, señores Raymundo y compañía.—Alicante.



## Vapor PRESNITZ

Saldrá de este puerto el 22 del corriente directo para Londres y con trasbordo en dicho puerto para Rotterdam, Amsterdam y Hamburgo, admitiendo carga para dichos destinos.

Consignatarios Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.



## El vapor francés "DIOLIBAH"

Saldrá de este puerto con destino á Ruan el 22 del corriente.

Consignatarios, Raymundo y C.\*

## De interés

### para los estudiantes

# Academia

dirigida por

**Don Francisco Guardiola y Ortiz**  
Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

**ALICANTE**

## SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



## El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 23 de actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

## PRODUCTO SIN RIVAL

DE LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

## CHAMPAGNE



de Pedro Domécq, de Jerez de la Frontera.

Compite con las mejores MARCAS del extranjero por su excelente calidad y reducido precio

Agente exclusivo en Alicante y su provincia, DON RAFAEL SANCHEZ SOLER, Gravina, 17.

## LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—El pañuelo blanco.

—La vida íntima,

Entrada general 50 céntimos.

## ULTIMA HORA

## TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 22, 3'40 m.

Oficial.—Visayas castigados insurrectos; 25 soldados clases indígenas fusilados.

París comisiones paz reunidose tres tarde lunes; próxima reunión miércoles.

Zaragoza suspendida sesión hoy Asamblea.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**DIGESTIVO CLIN**  
A base de Papaina y Pancreatina  
**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**  
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS**  
que contienen **Copaiba, Cubeba y Sándalo.**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**NEURALGIAS Gildoras**  
del **Dr. MOUSSETTE**  
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**COLORES PÁLIDOS**  
**GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU**  
El mejor Ferruginoso conocido.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Violonne, y en las principales Farmacias de España y América.

**CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las oblas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**SANTAL MIDY**  
Intensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba, y las inyecciones. Cura los fujos en **48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre **MIDY**  
PARIS, 8, rue Violonne, y en las principales Farmacias.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
preparados por el **Dr. ANDREU** de Barcelona.  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.  
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo **DR. ANDREU** (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE** y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.  
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

**AVISO A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS**  
Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.  
Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores **Romero y Comp.ª**, Princesa, 5, y Padilla, 2.

Para conservar la salud y curar las enfermedades **AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**  
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas.  
Base purgante, NaO, SO 10<sup>3</sup> HO.—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 00,499  
ÚNICAS DE SU ESPECIE

**INTERESA Á TODOS SABER**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

*Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihérmicas, Antiescrufulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior**  
Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

**LA CASA MARIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama goza en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
Deventa en todos los Ultra-narinos y confiterías de esta  
**Depósito Central: MONTERA, 25**

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales  
**Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (higado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**RUBINAT-LLORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos